
 

 

Musterrechnung 
für Werklieferungen oder sonstige Leistungen 
in Zusammenhang mit Bauwerken im Inland 
(an Privatpersonen oder Unternehmer, die keine Bauleister sind) 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¹ lt. BMF-Schreiben vom 03.08.2004 Az. IV B 7 – S7280a – 145/04 und Verfügung der OFD Nürnberg vom 30.01.2004 – 
S 7000 – 13-St 43 genügt die Angabe des Skontosatzes. Ergibt sich der Netto-Abzug durch Skonto, Boni oder Rabatt 
aus anderen Unterlagen bspw. Vertrag oder Angebot, reicht an dieser Stelle ein Hinweis aus (Skontoabzug gem. 
Vereinbarung vom…). 
 
 
 

Firmenname und    Steuernummer: 123/456/78900 
Anschrift (vollständig)    USt-IdNr:  DE 123456789 
 
 
       
 
 
 
An       Rechnungsdatum tt.mm.jjjj 
Max Mustermann 
Musterstraße 1 
 
99999 Musterstadt 
      Lieferdatum: mm/jj 
 
      Rechnungsnummer: 
      xxxx – xxx 
 
 
An Ihrem Gebäude haben wir folgende Leistungen vorgenommen: 
 
Leistung 1       1.300,00 Euro 
 
Leistung 2          700,00 Euro 
 
Rechnungsbetrag netto      2.000,00 Euro 
+USt 19 %          380,00 Euro 
Rechnungsbetrag brutto     2.380,00 Euro 
 
 
Hinweis: 
 
 
Bei Zahlung bis zum tt.mm.jjjj erhalten Sie 3 % Skonto¹. 

vollständiger Name und 
Anschrift des 
Leistungsempfängers 

Steuernummer oder 
USt-IdNr. 

Vollständiger Name und 
Anschrift des 
Rechnungsempfängers 

Zeitpunkt der 
Lieferung/Leistung 

fortlaufende 
Rechnungsnummer 
(einmalig vergeben) 

Menge und Art (handelsübliche 
Bezeichnung) der gelieferten 
Ware bzw. Umfang und Art der 
sonstigen Leistungen  

Anzuwendender Steuersatz 
und auf das Entgelt 
entfallender Steuersatz bzw. 
Hinweis auf Steuerbefreiung 

Hinweis auf 
Aufbewahrungspflicht des 
Leistungsempfängers 

Mindestangabe bei im Voraus 
Vereinbarter Entgeltminderung. 

Haben Sie die Leistung als Privatperson (oder als Unternehmer für Ihren 
privaten Bereich) erhalten, beträgt die Aufbewahrungsfrist für die Rechnung zwei 
Jahre. Die Frist beginnt mit Ablauf des Kalenderjahres in welcher die Rechnung 
ausgestellt worden ist. 


